

# EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA  
ORGANO OFICIAL DE LA CAMARA AGRICOLA DE CARRION DE LOS CONDES  
EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA

AÑO XXXX  
Teléfono núm. 6

**PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN**  
Talleres y Redacción: Burgos, n.º 5  
Todos los pagos anticipados  
Número suelto DIEZ céntimos

**Martes 12 de Septiembre de 1922**

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berrugete, 1

**PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN**  
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Burgos, 5 y Berrugete, 1 y 3 (Imprenta)  
y en la Librería de don Santiago Rincón  
Calle Mayor Principal, núm. 48

Núm. 11.845  
Teléfono núm. 6

## Hotel "Los vizcainos"

Propietarios: Manuel Díaz e Hijos  
Si tiene usted necesidad de ir a los Baños de ONTANEDA o ALCEDA, visite este HOTEL donde por el mismo precio que rigen en los demás Hoteles de la población, encontrará un espléndido hospedaje. El trato que los señores viajeros reciben en esta casa es puramente familiar, las habitaciones son cuidadosas con extraordinaria limpieza y las comidas son diariamente variadas y abundantes, estando la cocina a cargo de uno de los más reputados cocineros de España. La estación del ferrocarril dista de este Hotel unos 150 metros aproximadamente y del Bañero de Ontaneda unos 20. Los señores que tomen los Baños en Alceda, cuyo Bañero se halla también cerca del Hotel, tendrán a su disposición gratuito el coche propiedad de esta casa para el servicio del Bañero y estación.

## Clinica Dental

de  
D. E. Moranchel  
Espolón, 2 y 4.—BURGOS  
Regente: D. Gabriel Sala  
DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca.—Construcción de toda clase de dentaduras.—Dientes y muelas de oro desde pesetas 75.  
Dentaduras completas desde pesetas 500 a 1.500.  
Estas garantizadas por tres años. 174.

## CASA DE BAÑOS del Dr. Fuentes

Paseo de la Orilla del Río  
Este establecimiento, dotado de aguas del Carrion, procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad, ofrece a la clase médica y al público en general, Baños de placer, duchas y chorros.—Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archeda, Caldas de Besaya, Hermida, Puente Viego y demás manantiales.  
Los billetes y abonos pueden tomarse en la Farmacia del DR. FUENTES, Mayor Pral., 114.

## Ibáñez

DENTISTA  
MAYOR PRINCIPAL, N.º 35  
Teléfono 112

## Hortelano

Se necesita, joven, casado, muy competente y con buenas referencias. Dirigirse Valentín Calderón, Mayor pral., 8.

## Dentista

E. González Rubio  
D. Sancho, 11-Palencia  
Teléfono 37

## Antes y ahora

Hoy vamos a hablar algo técnicamente. Pero no se estremezca el lector y no arroje el periódico de su mano. Procuraremos que no se aburra demasiado. Ante todo, confesemos que nos vemos absolutamente obligados a ello. Personas respetables, que se preocupan de nuestra acción en Africa, nos han escrito, rogándonos expliquemos en qué consiste la diferencia entre el Protectorado que tanto ahora se cacarea y el de antes.

A nosotros, nos conmueve apreciar cómo en España se va enterando la gente de lo que Marruecos significa para nosotros. Y creemos un ineludible deber vulgarizar nuestros breves conocimientos. Es claro, que a todo no podemos contestar. Bien porque es superior a nuestra sabiduría, o está muy por debajo de ella. Para saber hacia dónde cae Annobon y Corisco, basta comprar un atlas geográfico barato.

Y vamos al asunto: El antiguo método se fundaba en el "croquis rayado". Consiste en presentar un croquis de la zona y rayar toda la parte ocupada. Durante la guerra europea, tuvimos algunos críticos en la prensa diaria que llegaron a hacer verdaderos prodigios. Muchas veces quedamos espantados al ver una poca Europa iban dejando, en su avance, los ejércitos centrales.

Antes del desastre de julio, tuvimos ocasión de contemplar un agradable croquis rayado. Apenas si nos quedaba un pequeño trocito, entre el Nekor y el Lau, por dominar. Toda la campaña no tenía más objeto que ese, colocar posiciones con habilidad para presentar a la admiración de los ingenuos, grandes zonas rayadas. Es claro, que este procedimiento estaba predestinado al fracaso. No son líneas sobre el papel, sino surcos sobre la tierra y sobre los espíritus, lo que aquí hay que trazar.

Aunque durante años enteros se ha venido embaucando a los tontos, al fin y al cabo la realidad se ha mostrado a todos diáfananamente. Por eso vamos a intentar transformar todo el antiguo sistema, cosa muy difícil y peligrosa pero inaplazable.

No sabemos cómo bautizar al nuevo sistema, aunque bien podía admitirse la denominación de "corazones rayados". El terreno, que antes era lo fundamental, es ahora lo secundario. Y el indígena, que antes era lo secundario, es ahora lo fundamental.

Antes, para colocar una posición en un cerro, buscábamos las vueltas al hombre. Ahora, damos vueltas al cerro para hallar al hombre.

Echamos por delante como vanguardia estas fáciles y asequibles "monedas retóricas". Anverso y reverso. Cara y cruz.

Para que ustedes vean cuán falso era el antiguo tinglado, nosotros vamos a poner un ejemplo sencillo. Seguramente habréis oído hablar de primera línea de posiciones, de segunda y aun de tercera línea. Pues bien, supongamos dos aduares A y B sometidos hace tiempo y situados entre la segunda y tercera línea de posiciones. Cerca de ellos está P, cabecera de una "mia" de Policía. De

noche, nutridas partidas enemigas pasan entre las posiciones de primera y de segunda línea. Atacan los poblados sometidos, matan, incendian y roban, y se vuelven por el mismo camino a sus patrios lares. La marcha de regreso, teniendo que transportar el ganado rehacio, es lenta. Desde todas las posiciones se oyen los balidos, mugidos y relinchos y las risas y gritos de los bandoleros.

Sería facilísimo cortar su retirada y, si no coparlos, hazaña de otros tiempos, dispararlos y recuperar el botín. Pero las reducidas guarniciones de las posiciones no pueden distraer un solo hombre, porque apenas tienen los justos para cubrir sus parapetos.

Y esto, que era el resultado del antiguo método del "croquis rayado", no ocurrirá con el nuevo procedimiento de "corazones rayados". Firmes en el propósito de salir al encuentro del hombre, habrá concentraciones estratégicas situadas, y en actitud de acudir lo mismo de noche que de día, adónde sea necesaria su presencia.

Creemos haber puesto de relieve la diferencia entre los dos protectorados en uno de sus más importantes aspectos.

El antiguo huía del indígena, buscando las altas cumbres para rayar muchos croquis.

El moderno abandona las alturas geográficas, o mejor dicho topográficas, y busca los corazones para engrasar las filas de los adictos.

Y, en nuestra modesta opinión, hemos de reconocer que, al lado de este último sistema se encuentra la lógica. Los hombres nos darán el terreno; pero, el terreno, nunca nos dará a los hombres. Y son los hombres lo interesante y lo que debemos conquistar: los hombres y sus corazones. Esto es lo que preconizan los tratados de arte militar. Si enemigo, buscarlo y aniquilarlo. Si amigo, buscarle igualmente para hacernos amar. En la paz, como en la guerra, el "cuerpo a cuerpo" es absolutamente necesario.

MENIPO  
Xauen, agosto de 1922.

## DE TODO UN POCO

### Por esos mundos

Harding y el perro

Existe en Pensylvania (Estados Unidos) una ley que prohíbe tener perros a los extranjeros.

A despecho de los disgustos constantes que podía proporcionar esta ley singular, un individuo de nacionalidad rusa, llamado Silverman, había logrado criar ocultamente uno de estos animales.

Durante muchos años, pudo seguir teniendo a su lado el susodicho can; mas un día, un enemigo suyo le denunció a los tribunales y Silverman hubo de comparecer ante los jueces, quienes le impusieron una fuerte multa por haber burlado las leyes del Estado, condenando a muerte a su fiel amigo Dick, que así se llamaba el perro.

La prueba era demasiado dura para el corazón de Silverman, quien había llegado a cobrar gran afición al can; dirigióse pues Silverman al gobernador de Pensylvania, para ver de obtener, por medio de la diplomacia, una excepción de la ley en favor de su pobre Dick; pero el gobernador no creyó prudente intervenir y la justicia iba a seguir su implacable curso, cuando Silverman tuvo

una inspiración: escribir al presidente Harding, como así lo hizo.

Este, sin duda conmovido por el noble dolor que demostraba Silverman en su escrito, dirigió la siguiente carta al gobernador de Pensylvania:

"No estoy muy al corriente del texto de la ley que ha sido invocada para condenar a muerte al perro del ciudadano ruso; sólo sé que un extranjero, residente en Pensylvania, no tiene derecho a poseer un can. Espero, sin embargo, que exista un medio posible que observando el espíritu de la ley, permita a este extranjero conservar a su fiel amigo. Si el caso dependiese de mi autoridad ejecutiva, otorgaría con alegría la gracia del indulto al animal condenado. Supongo que el Código que hace de este perro una propiedad ilegal, ha sido bien interpretado; pero también estoy profundamente convencido de que un hombre que ama a su perro hasta el punto que en pensar en separarse de él le causa tan gran aflicción, posee todas las cualidades que se pueden exigir de un ciudadano leal."

Recibida esta carta, el gobernador de Pensylvania se apresuró a telegrafiar al juez de paz del cual dependía el caso de Dick, concediendo el indulto; mas la justicia, había cumplido ya su fallo.

## El automóvil en América

He aquí algunos datos demostrativos del enorme incremento que ha alcanzado en los Estados Unidos la industria del automóvil.

Solamente en el mes de junio, los yanquis fabricaron 256.000 autos y camioneros.

La producción, en los seis primeros meses de 1922, fué de 1.137.000 coches y para fines de año, pasarán seguramente de 2.000.000 los automóviles fabricados.

La producción automovilística de un año en los Estados Unidos, es casi igual al número de coches que actualmente circulan por Europa.

## Einstein y la teología

En la Guía de Berlín, recientemente publicada, se ha cometido un error de imprenta que no deja de tener gracia.

El gran físico y matemático, Alberto Einstein, el promotor de la teoría de la "relatividad", figura en el libretito así:

"Alberto Einstein, profesor de Teología W 36, Haberlandstrasse, 5."

La "coladura" es tanto más mayúscula cuanto que Einstein profesaba la religión hebrea.

## Al que madruga...

El descenso vertiginoso de los marcos ha llenado de consternación a los millares de personas que fuera de Alemania han especulado con dicha moneda.

¿Qué no habrá ocurrido a los infelices habitantes del Reich?

Un periodista que reside en Berlín describe en estos términos la impresión producida en la gran ciudad por la terrible "debaque" financiera:

"En una semana según las estadísticas oficiales, ha aumentado en un 40 por 100 el costo de la vida.

Una familia compuesta de cuatro miembros: padre, madre y dos hijos, necesita hoy, por lo menos, 7.000 marcos semanales, para poder resistir, o sea 2.000 marcos más que en la semana precedente.

El precio de la carne, de la margarina, de los huevos y del café, aumentan de la mañana a la noche.

Un modesto traje de obrero vale como mínimo 30.000 marcos; un

par de botas 10.000, poner suelas cuesta de 1.500 a 2.000, y una camisa ordinaria, de 3.000 a 4.000.

Consecuencia de tales precios es la escasez de billetes de Banco.

Algunos establecimientos bancarios cierran sus ventanillas a las diez y media, poco después de empezar el trabajo, por falta de papel moneda.

En el Deutsche Bank, sólo se entregan a cada cliente 3.000 marcos; es decir, unas 15 pesetas.

Para remediar esta penuria, el Reichsbank, pondrá en circulación dentro de poco billetes de 50.000 y de 100.000 marcos."

La constante alteración de los precios da origen a escenas curiosísimas.

Llega un parroquiano al restaurant, por ejemplo, y recibe de manos del mozo la carta del día.

Si tarda algunos minutos en elegir lo que ha de constituir su almuerzo o su comida, el camarero le arrebatara la lista y modifica algunas partidas.

El pescado o el pollo, que costaba 3.000 marcos al sentarse a la mesa, vale 1.000 o 2.000 marcos más al llegar a los postres.

Ya lo saben los españoles que van a Berlín. Por lo menos en lo que se refiere al yantar, conviene andar diligente. De este modo comerán mejor y más barato.

Fulano de TAL

## De la provincia

### BARRUELO DE SANTULLAN

#### Hundimiento en una casa

En una casa en construcción del terreno denominado Valdemillo, en esta localidad, ocurrió en la tarde de ayer domingo, un hundimiento que pudo tener caracteres de verdadera catástrofe como se creyó en un principio y que afortunadamente quedó reducido a un accidente más o menos lamentable.

En dicha casa, propiedad del vecino Vicente Rojo, estuvieron trabajando en el armazón del tejado los albañiles, hasta las tres de la tarde. A esa hora suspendieron su labor dichos obreros, por no tener acarreada la teja, y continuaron algunas personas de la familia actuando de lo que podríamos llamar peones de obra. Estas personas, en unión de otros chiquillos, empezaron a subir la teja por medio de cuerdas y escaleras de mano, distribuyéndola caprichosamente por el armazón. Sin duda por recargar con exceso en algún punto de aquél, sobrevino el hundimiento, quedando envueltas entre las vigas y tablones, cuantas personas trabajaban.

Como digo antes, en los primeros momentos fué tal la alarma, que se llegó a decir había cuatro muertos.

Personados en el lugar del suceso, pudimos comprobar la verdad del hecho, que aunque lamentable, no alcanza ni con mucho, las proporciones que se temió en un principio, resultando solamente cuatro chiquillos y tres mujeres con magullamientos y lesiones de poca importancia.

#### Riña

Mientras se celebraba por la noche en el "Círculo de Recreo", la función de variedades, se promovió un regular escándalo entre dos sujetos llamados Emilio Presa y el acomodador del Teatro, Ventura Cano.

Gracias a la intervención del público, la cosa no pasó a mayores, quedando reducido todo a cuatro voces sin consecuencias.

#### Llegaron las perras!

Como todos los meses, se nota gran afluencia de industriales, co-

mediantes y hasta mendigos, más o menos profesionales, a sacar las perras al pobre minero que no sabe negar sus dineros a ninguna clase de "sacaperras" de estos, que invaden Barruelo, en coincidencia con la llegada del pagador, prometiéndose hacer su agosto, aunque sea un poco tardío y con fresco y nieve, en las montañas próximas.

La producción de estas minas, en el pasado mes de agosto, alcanzó a la respetable cifra de 15.000 toneladas, confiándose en que paulatinamente irá intensificándose la producción con la nueva sociedad.—El corresponsal.

## De provincias

### ZAMORA

#### La feria mayor

Ayer se inauguró oficialmente la feria mayor, notándose en la capital mucha animación.

A las doce, el paso de una artística cabalgata anunció el principio de los festejos, ofreciendo un bello espectáculo la comitiva.

Los hoteles, fondas y casas de hospedaje se encuentran completamente llenos de forasteros.

#### El cadáver que apareció en la cueva

Continúan sin resolverse los oscuros detalles que alrededor del hallazgo en una cueva cercana a la ciudad de un cadáver en estado de descomposición, siguen circulando por la capital.

Nada se sabe claramente sobre quién es el muerto y la causa del crimen.

"Heraldo de Zamora" pide al director general de Seguridad que elementos afines al Cuerpo, de constante y segura investigación, marchen a Zamora para que en colaboración con el Juzgado, Policía y Guardia civil, descubra este misterio, que tanto está interesando a toda la ciudad.

### SAN SEBASTIAN

#### El Rey en submarino

A la llegada del Rey a Pasajes embarcó en el submarino "A 1", saliendo inmediatamente con los demás que componen la flotilla y el vapor auxiliar "Kanguero", a alta mar.

El submarino en que iba el Monarca se sumergió poco después, permaneciendo bajo el agua durante algún tiempo.

Seguidamente se inició el regreso al puerto.

El Soberano almorzó a bordo del "Kanguero".

### VALENCIA

#### La hazaña de unos enmascarados

A última hora de la tarde del día de ayer salió del despacho del industrial don José Antonio Noguera un empleado que llevaba 25.900 pesetas para hacer algunos pagos.

En una plazoleta por donde nadie transitaba fué asaltado por tres enmascarados que, revolver en mano, le intimidaron a que les entregara el dinero de que era portador.

El referido empleado no hizo ninguna resistencia, entregando la cantidad que llevaba a los atacadores.

Además, éstos le robaron un reloj y pequeña cantidad en metálico que llevaba, dándose a continuación a la fuga.

Un muchacho que presenció el atraco siguió a los atacadores que se dieron a la fuga.

Los asaltantes desaparecieron por la vía férrea de Barcelona, con dirección a la estación de Cabañal.

La Policía ha practicado algunas detenciones.

MALAGA

El cadáver de un capitán A bordo del "Lázaro" ha llegado el cadáver del valeroso capitán de Africa don José Llamas. Con él venían sus familiares. Al acto del sepelio, que se ha hecho en el cementerio de San Miguel, han asistido todos los jefes y oficiales francos de servicio. Llevaban las cintas del féretro capitanes de diferentes Armas. El duelo iba presidido por el general Montero y los coroneles de la guarnición. La carroza fúnebre estaba cubierta de coronas, y una compañía del regimiento de Borbón rindió honores al cadáver.

VIGO

Nuevos pormenores del hundimiento del "Hammonia"

El vapor inglés "Einther" ha desembarcado 89 naufragos del "Hammonia". El temporal y la desorganización con que se realizaba el salvamento, han motivado que se registren 50 víctimas, a pesar de que en los primeros momentos se dijo que se habían salvado el pasaje y la tripulación.

No se conocen concretamente las causas del desastre, atribuyéndolo algunos a exceso de carga. Lo cierto es que entró agua en las carboneiras. Dicen los pasajeros que un fogonero comunicó al capitán que las carboneiras estaban inundadas. No se dió bastante importancia a esto hasta horas después en que, viendo la realidad de la situación, ordenó el capitán regresar a Vigo a toda marcha.

Cuando llegaban a setenta millas del puerto estaban ya inundados los comedores, y dejaron de funcionar las máquinas. Se pidió auxilio y acudieron cinco vapores.

El pasaje nada supo hasta que a las siete de la mañana se produjo gran pánico. El oleaje estrelló dos botes llenos de mujeres y niños contra el casco del barco, pereciendo casi todos. A las cuatro de la tarde sólo quedaban a bordo el capitán, un oficial y el sobrecargo.

LEON

Riña entre obreros

En una taberna del extrarradio riñeron anoche, por cuestiones derivadas del conflicto del ramo de construcción, que desde hace tiempo se encuentra planteado en esta capital, tres obreros huelguistas y otro que hace pocos días reanudó el trabajo. Los huelguistas le quisieron agredir, defendiéndose a tiros. Resultaron los huelguistas heridos, ingresando en el Sanatorio del doctor Echegaray.

Obrero sepultado

Trabajando en una mina de Matallana ocurrió un desprendimiento, quedando sepultado un obrero. Hasta ahora no ha podido ser identificado.

BURGOS

De un accidente automovilista

A consecuencia de las lesiones que recibió en el accidente automovilista de anteaer, ha fallecido don Félix Corral Pérez.

Todo el mundo puede comprar Veinte plazos de pagos

Aparatos fotográficos. Atocamiones y automóviles de todas las marcas. Bicicletas. Bolsillos de oro y plata. Cajas para caudales. Dinamos. Discos. Escopetas. Gemelos Prismáticos. Motores. Pistolas Relojes de oro y plata. MAQUINARIA AGRICOLA La casa "Crédito S. Loinaz" de San Sebastián, que representa en esta capital don Esteban Alcalde Fernández, posee muchísimos más artículos que no son posible relatar.

Clases de Contabilidad

Cálculos mercantiles y Legislación mercantil, para ingresar en Bancos y ser contable. Prepara en su domicilio, Colón, 20, 2.

Inauguración del curso el día primero de Octubre.

Zechan Alcalde Fernández.

De Valladolid

El doctor Zuloaga herido

En la carretera de Madrid a La Coruña, cerca de Rueda, ocurrió un accidente automovilista en uno de los últimos días, en el que resultó herido el médico vallisoletano don Pedro Zuloaga Mañueco.

El doctor Zuloaga, que ocupaba el lado derecho del automóvil, al volcar éste, por el choque producido contra un árbol, le cogió la mano derecha, que sobre la portezuela llevaba apoyada, y le produjo heridas en los dedos.

Fué conducido rápidamente a Valladolid, y después de minuciosa cura manifestó el doctor Morales, que le asistió al llegar a su domicilio, que aunque su compañero ha sufrido la pérdida de las extremidades de los dedos de la mano derecha, ésta ha de quedarle en condiciones de poderla utilizar sin dificultad.

El doctor Zuloaga recibió ayer en su domicilio numerosas visitas de compañeros y amigos, interesándose por su salud.

Teatro Principal

La dirección artística de la compañía Thuillier eligió la obra de Linares Rivas, "La fuerza del mal", para despedirse anoche de nuestro público, en el que deja gratos recuerdos y una estela de señaladísimos triunfos.

La temporada que terminó ayer ha sido brillantísima, correspondiendo la satisfacción a actores, Empresa y público, que pusieron por igual lo necesario para allanar el camino del éxito.

En la función vermouth de anoche fué obsequiada la notabilísima artista Hortensia Gelabert con una hermosa cesta de flores, regalo que la hizo la Junta directiva de la Sociedad Económica de Amigos del País.

También la Empresa le obsequió con un precioso ramo de flores y un elegante estuche de extracto de olor.

Al terminarse la representación de "La fuerza del mal" el público que llenaba la sala, tributó una despedida cariñosísima a los genialísimos artistas, cuya actuación en nuestro coliseo ha constituido un resonante triunfo.

El señor Thuillier nos rogó anoche encarecidamente enviásemos un cariñoso saludo de despedida al público palentino, de que conservará en todo momento gratísimos recuerdos y viva simpatía, por las demostraciones de afecto que ha recibido.

La genialísima actriz Hortensia Gelabert encargó ayer a la Empresa llevara a la Virgen del Carmen, que se venera en el convento de las Carmelitas, de esta ciudad, los ramos de flores con que fué obsequiada por la Empresa y Sociedad Económica.

Los ilustres artistas salieron anoche en el correo para León, y el resto de la compañía marchó esta mañana para la vecina capital, donde debutarán hoy.

Reciba nuestra enhorabuena la Empresa y actores por el brillante éxito alcanzado durante la temporada de ferias.

BENITO GONZALEZ BLAZQUEZ CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haya en los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero, de esta plaza; recibe órdenes para la compra-venta de valores, nacionales y extranjeros; órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao. Información diaria del mercado en cereales y colonias.

Con cotización telegráfica de los principales valores y moneda extranjera de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Con prontitud, economía y facilidades, se atiende cualquier asunto financiero y comercial.

Pizarra diaria de cotización en mi oficina, calle Mayor Principal, número 46.

Teléfonos: Domicilio, número 23. Oficina, número 179.

Correspondencia: Apartado número 9.

Lo más doloroso del conflicto

La mayor tristeza del conflicto de Correos, su fase más dolorosa, su enseñanza más amarga, no la hemos hallado en la huelga en sí, como síntoma de deseo posición del Estado, ni en el sometimiento absoluto, con entrega de armas y botín, de los huelguistas, ni en los enormes perjuicios ocasionados al país, ni tampoco en el hecho gravísimo de que un gobernante convierta en un mito la inamovilidad de los funcionarios, decretando cuando le parece conveniente, la disolución de un Cuerpo constituido sobre bases sólidas y que tiene a su cargo indispensables servicios públicos. Lo más triste, lo más doloroso, lo más amargo del conflicto nos lo ofrecen esas instancias en que ingenieros, médicos y abogados solicitan reemplazar a los cesantes de la extinguida Corporación.

Es decir, que en España el título de abogado, de médico y de ingeniero sirve en bastantes casos para clasificar y expedir la correspondencia en funciones de esquirolas. Esto se presta a muy hondas reflexiones y nos descubre una nueva vergüenza nacional.

Mientras los pueblos que resurgen de sus ruinas, en una poderosa palpación vital, como Rusia y Alemania, confían su reconstitución a los técnicos haciendo de ellos los directores de una nueva sociedad que busca su perfección y engrandecimiento en la ciencia, en España hay médicos, ingenieros y abogados que, para no morir de hambre, tienen que prescindir de su título y olvidar sus estudios, ofreciendo al Estado, a cambio de un pedazo de pan, un trabajo ajeno a sus respectivas profesiones, tan estimadas en los pueblos conscientes del valor de la función técnica en la vida moderna y tan desdeñadas en aquellos otros que apuntaban su caducidad con el imperialismo y el materialismo.

Considerad la tragedia de esos hombres que han tenido que aprovechar la circunstancia de una huelga para resolver el problema de la vida, mientras extenuaban, bajo los escombros del derrumbado castillo de sus ilusiones, el título académico que atestigüaba un esfuerzo baldío y una inútil capacidad.

Y ved que esa tragedia no se empuje encerrada en los reducidos límites de un espíritu desilusionado y de un hogar sin pan, sino que alcanza más amplias proporciones y más consideradas consecuencias.

Es la tragedia de todo un síntoma, de todo un pueblo, de toda una nación. No nos explicamos la ufanía con que en los Centros oficiales daban cuenta de las instancias presentadas para el ingreso en Correos, por individuos que habían terminado sus estudios en la Universidad y en las Escuelas especiales. Hubiera sido preferente haberlo callado, evitando al país ese dolor y esa vergüenza. El propio pudor de los gobernantes habría justificado el silencio sobre esos casos bochornosos, que han demostrado el abandono en que tienen los Gobiernos españoles las profesiones libres y las manifestaciones del saber humano.

En España, o se vive en eterna minoría de edad bajo la tutela embrutecedora del Estado, o no se puede vivir. Para el hombre libre que quiere conquistar el pan con su propio esfuerzo, y que, seguro de su capacidad y su fortaleza, marcha solo hacia el porvenir, sin otras ayudas que las de su saber y su inteligencia, todo son obstáculos. Fuera de la nómina de las dependencias del Estado, ¿dónde prosperar? ¿Dónde ganarse la vida siquiera? La industria, en el mayor abandono; el comercio, sin una sombra de protección; la agricultura, olvidada; el arte, despreciado...

Dijérase que nuestros gobernantes poseen especial interés en cegar todos los cauces, en vallar todos los caminos, en tapiar todos los campos, en anular todas las manifestaciones de la vida nacional, para que los ciudadanos no tengan más remedio que estar como escudilla en espera de la sopa boba que el Estado reparte a quienes por su sumisión la merecen.

De esta manera, nuestros gobernantes alcanzan a poca costa el ideal de hacer su esclava a la clase media española, evitando que de ella salgan, como pudieran salir, como seguramente saldrían, los verdaderos directores del pueblo, capaces para realizar la necesaria transformación, que habría de terminar con este régimen de injusticia y arbitrariedad, en el que no puede vivir el hombre que se basta a sí mismo y tiene una justificada repugnancia por la esclavitud.

Mientras España sea el país de la nómina, el pueblo no será sino un gran rebaño; y el ciudadano, que harto de sufrir privaciones e injusticias descarrile, quedará a merced del lobo, que en este caso es el hambre. Comprender que en un régimen tan mezquino, en un sistema tan raquítrico, pensar en el engrandecimiento de nuestra nación, es como soñar con el término de nuestras luchas sangrientas en los campos de Africa.

Joaquín AZNAR

SUCESOS

En la Sala de Socorro

En este establecimiento benéfico se ha prestado asistencia facultativa al joven de doce años Luciano Pech, que sufría varias erosiones en el pie izquierdo, y al de veintinueve Miguel Alonso, que presentaba una extensa herida cortante en el dedo anular de la mano derecha.

Ambos resultaron lesionados en accidente de trabajo.

Niña herida

Jugando ayer tarde con varias compañeras la niña de ocho años Alejandra Vaquero, tuvo la desgracia de sufrir una caída, causándose la fractura completa del antebrazo derecho.

Conducida por su familia, se la prestó asistencia facultativa en la Sala de Socorro, pasando después al domicilio de sus padres.

Bofetadas y escándalo

Ayer tarde se hallaban discutiendo amistosamente en una de las mesas del Café Royal, de esta capital, los jóvenes Saturnino Curiel, natural y vecino de Baltanás, chófer de la línea de Palencia a Baltanás, y Germán Miguel, vecino de esta capital y de la misma profesión.

De improviso, y excitados algo los ánimos, Saturnino Curiel abofeteó a su compañero, produciéndose el natural escándalo y que llevó consigo la rotura de varias copas y platos del servicio de café.

El hecho ha sido denunciado ante el Juzgado correspondiente.

Homicidio frustrado

Entre Cipriano Cueto, vecino de Tarilonte, y María González, vecina de Cantoral, existían desde hace algún tiempo serios resentimientos particulares.

En las primeras horas de la noche del pasado domingo, Cipriano Cueto intentó vengarse de María González, y haciendo uso de una pistola de dos cañones, disparó contra ella casi a quemarropa.

Afortunadamente, los proyectiles no hicieron blanco, y la agredida resultó ilesa.

La Guardia civil del puesto de Cervera, ante la que se presentó la oportuna denuncia, ha detenido a Cipriano Cueto, entregándole a la disposición del Juzgado de instrucción del partido.

Lucio G. de Medina CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Representa a la importante Compañía de Seguros contra incendios "La Catalana", cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra-venta de valores del Estado e industriales, nacionales y extranjeros, facilitando la póliza a los interesados.

Los referidos valores comprados con su intervención, son irrevendibles y responde de ellos conforme determina el Código de Comercio. Escritorio: Barrio y Mier, 14, principal.

NOTICIAS

El señor delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Prudencio del Valle, 5,500 pesetas; Juan Sanz, 25,89; Lorenzo Maudes, 633,02; Francisco Rubín, 11,801,86; Ildefonso Alvarez, 30,766,79; Fernando Ibarrodo, 12,253,28; Félix Serrano, 6,425,35; Epifanio Baños, 7,239,07; Pascual Delgado, 10,694,82; Emeterio Díez, 4,492,80; Inocencio Chico, 1,523,27.

Hoy ha tomado posesión del cargo de ordenanza mozo de oficio de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, para el que fué nombrado recientemente, don José López.

Anoche, a las once, dejó de existir la anciana de setenta y cuatro años, Constantina Aller, que, según dábamos cuenta a nuestros lectores, sufrió graves quemaduras por haberse inflamado el alcohol con que alimentaba un infiernillo.

Su fallecimiento tuvo lugar en la sala de Santa Amalia, del Hospital de esta población, donde fué trasladada después de habérsela practicado la primera cura en la Sala de Socorro.

Por promover un fuerte escándalo y blasfemar en la vía pública, han sido detenidos por la Guardia civil del puesto de Baltanás los vecinos de aquella localidad Jacinto Fombellida y Felipe Calvo.

La Guardia civil de Villada ha detenido al joven Antonio Méndez, natural de León, que sin billete viajaba en una garita del furgón del correo de Asturias.

Por transitar con un carro sin luz y durante la noche, por la carretera de Palencia a Cinamayor, ha sido denunciado ante el Juzgado correspondiente el vecino de Carrión de los Condes, Pablo Fernández.

El jefe de la Central de Teléfonos, de esta capital, nuestro querido amigo señor Verdú, ruega, por nuestro conducto, a los abonados de la Red Urbana utilicen para sus reclamaciones los talones que a tal efecto van unidos al listín de abonados, pues de este modo se facilitará grandemente el servicio, repercutiendo en beneficio a los abonados de la Red.

La persona que en la sesión vermouth celebrada anoche en el Teatro Principal se le hubiese extraviado una pulsera, puede pasar a recogerla, previas señas, en el domicilio de la Empresa, Mayor Principal, 22, piso tercero.

Aun cuando de día en día se acrecienta la divulgación de específicos para combatir la tuberculosis, neurastenia, flujos blancos, inapetencia y desequilibrios nerviosos, enfermedades una vez producidas por el exceso de trabajo, otras por herencia y las más por una vida de pasiones desordenadas, ningún reconstituyente ha logrado ese tan alto grado de perfección como el Jarabe de Hipofosfatos Salud; admirable para curar en pocos días esos desarreglos y desequilibrios de la naturaleza. Sólo éste ha sido aprobado por la Real Academia de Medicina y ningún otro ha podido reemplazarle en los 31 años que cuenta de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfatos Salud en su etiqueta exterior.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal se han registrado, hasta la una de la tarde del día de hoy, las inscripciones siguientes:

Defunciones.—Cecilio Ramos Sastre, viudo, de 76 años, Asilo; Eloisa Pérez Palomo, de 5 meses, Monjas 8; Santos Valbuena García, soltero, de 45 años, Hospital; Pilar Sacristán Calvo, 11 meses, M. Antigua 142; Casilda Echevarría Maraño, viuda, de 80 años, C. Astudillo.

Nacimientos.—Atilano Laurino Benito, hijo de Agustín y Andrés, San Bernardo 9.

La Misa de familia por el descanso de don Antonio Martín celebrará mañana, a las ocho, en la iglesia parroquial de San Miguel.

PIDA SIEMPRE El Mejor CHAMPAGNE BOUVET-LADUBAY

DIAZ-CANEJA Oculista Consulta diaria de 11 a 12 Catedral. 12

SARNA SARPULLIDO y otras las asperezas de la piel se curan radicalmente con el lavado de AGUA DE CUCHO. De venta, Farmacia de Euzkadi.

Banco Español de Crédito Sucursal de Palencia Capital: 50 millones de pesetas

Cuentas corrientes y Caja de ahorros a la vista

Imposiciones a plazo fijo, abarcando distintos intereses

Compra-venta de valores del Estado :: Ordenes de Bolso

Préstamos :: Descuentos :: Negociaciones ::

Oficinas: Palacio de Tordesillas (Propiedad)

LA HIGIENICA Peluquería, Mayor 107 y se convencerá que es la predilección del público distinguido y único posee cinco sillones camas masajes y Masaje eléctrico suero "Rayos Violeta"

La excelente sembradora "RUD SACK SAN BERNARD" sólo se vende en el establecimiento y depósitos de

Félix Schlayer (S. A.) Palencia, Plaza Abilio Calderón

Oferta de 500 a 1000 pesetas de premio quien presente un prófugo que útil o facilite señas. Y se vende lote de abono de ovejas y una de enganche a carruaje, 6 años de edad, con dos ó tres dedos sobrecuerda y un perro de presa, color lebra, de tamaño el mayor que se conoce, con dos años de edad, para resguardo en despoblado, atiende con el nombre de Barón Grijota, Valentin Aparicio.

Se ruega a la persona que en el día de hoy encontrase un alfiler con tres días lunas y brillantes que se perdió en calles céntricas de población o en el Teatro Principal, lo entregue en esta administración.

Figurines Para la temporada de invierno han recibido en la Librería de Santiago Rincón, Mayor Pral., 48.

Se necesita un chico para repartir periódicos. Informarán: Higinio "Chichán".

Labradores! Antes de hacer vuestras compras de COSTALES, ved los de "La Cebra", de clase superior para muchos años de duración y cierres patentados. Son los mejores y preferidos. Casa exclusiva en Palencia y grandes existencias. EL IRIS.—Don Sancho, 1, esquina a la calle Mayor Principal. LA SECCION DE ANUNCIOS de nuestro periódico no deje de leerla todos los días, y si tiene comprar o vender algo, anúnciesela, que esto es el periódico que circula en la provincia.

### HOTEL ESPAÑA-BARCELONA

NUEVA DIRECCIÓN

200 habitaciones con agua corriente, calefacción, calefacción, teléfonos etc. El más económico en su clase. Pensión desde 15 pesetas.—Precios especiales para familias. Calle San Pablo.—Barcelona

## Banco Herrero

PALENCIA

CAPITAL: Quince millones de pesetas

Cuentas corrientes: 3 por 100 a la vista

Caja de Ahorros: 3 y 1/2 por 100 a la vista

Cajas de alquiler: Servicio especial muy económico, que hasta la fecha sólo tiene este Banco, para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., instaladas al efecto en su local, con todas las seguridades que la experiencia aconseja

## Sal de Torrevieja

Ha salido con destino al puerto de Santander el vapor «ELVIRA» con un cargamento de Sal de todas clases, de aquella procedencia.

Para pedidos dirigirse a Alvaro Florez Estr. da. Santander.—Apartado 12.

## Aceites y Grasas Vacuum

Depósito de las distintas calidades especiales, de tan acreditada marca, para automóviles, motores, transmisiones, tractores y toda clase de máquinas agrícolas.

Gasolina hay constantemente abundantes existencias.

Consúltense precios y condiciones en los almacenes de

### Hermógenes Sendino,

PALENCIA

## Chocolates finos

SUCESORES DE HIJOS DE ZURICALDAY Sotés, Garay y C.ª — BILBAO

Primera marca española

Frábricas en Bilbao y Pozuelo (Madrid)

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos esta de capital.



### Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa, por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava

## Colegio Academia Champagnat

a cargo de los

HERMANOS MARISTAS DE LA ENSEÑANZA

### PALENCIA

Admite alumnos internos, medio-pensionistas y externos, para 2.ª Enseñanza, Comercio oficial, preparación para ingreso en el Instituto y clases especiales.

La Dirección participa al público que, en breve, el Colegio se trasladará de la calle Menéndez Pelayo a la Avenida de la República Argentina, frente al Instituto General y Técnico.

## Antracitas de Velilla de Guardo

Las mejores para calefacciones é industrias

Venta exclusiva: En el depósito de carbones Minerales y Vegetales

Julián Ruipérez Gallego

Calle de Burgos, números 25 y 27, PALENCIA.

Teléfono número 104

NOTA.—El servicio se hace a domicilio en auto-camiones directo de mina, lo cual significa una ventaja enorme, aparte de recibir la mercancía sin mermas ni menudos.

No haga sus pedidos, sin antes consultar precios y clases a esta su casa

# SERVICIO TELEFONICO

(De nuestra Agencia Mencheta)

### De Marruecos:

PARTE OFICIAL

“El alto comisario participa lo siguiente, desde Tetuán:

Sin novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla.”

#### ARDANAZ SALE DE MELILLA

En el vapor “Lázaro” llegó el nuevo comandante general, señor Losada, siendo recibido por las autoridades y Comisiones.

En automóvil se trasladó a la Residencia del general Ardanaz, donde éste le entregó el mando de la Comandancia.

En el mismo vapor marchó el señor Ardanaz, tributándole cariñosísima despedida la población civil y representaciones de todos los Cuerpos de la plaza.

#### A BOMBARDEAR

Ayer salieron con dirección a Alhucemas el crucero “Cataluña” y los cañoneros “Laya” y “Recalde”, que bombardearon la costa.

#### MILLAN ASTRAY

Procedente de Ceuta llegó el jefe de voluntarios ayer a Melilla, con objeto de revistar las banderas del Tercio que manda el comandante Franco.

El vapor “Alhambra” ha traído 160 legionarios, que cubrirán bajas en las banderas de la Comandancia mellillense.

#### MOVIMIENTO DE FUERZAS

Se han trasladado desde Kandusi a Dar Drius los grupos de instrucción de Infantería y Caballería.

Se han enviado fuerzas entre Tistutin y Batel, para acabar con una partida de bandoleros que opera en aquella zona.

#### Actualidad informativa

##### OPOSICIONES PARA ADUANAS

En la “Gaceta” de hoy se publica una disposición, anunciando para primero de diciembre oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Aduanas. Se anuncian para cubrir cuarenta plazas vacantes.

##### SALIDA DE FUERZAS

Esta mañana salieron de Madrid 324 soldados pertenecientes al regimiento del Rey, que van a cubrir las bajas producidas en los batallones expedicionarios con motivo del licenciamiento de los soldados del reemplazo de 1919.

Al mando de estas fuerzas va el capitán señor Bartomeu.

##### SE AGRAVA EL CONFLICTO

Esta mañana se han declarado en huelga algunos obreros que trabajan en industrias similares a las madereras.

También los patronos han acordado extender el “lock-out” a otras secciones.

El gobernador reunirá nuevamente a patronos y obreros para encontrar una fórmula de conciliación.

#### LA IMPLANTACION DEL PROTECTORADO EN MELILLA

El secretario de la Alta Comisaría, señor Ferrer, ha hecho interesantes declaraciones a los periodistas, acerca de la implantación del protectorado en la zona de Melilla.

Dijo que la lectura de la carta del jefe de la zona, aconsejando a los rifeños se sometieran al protectorado español, produjo saludable efecto, siendo acogida con visibles muestras de entusiasmo.

Se mostró optimista respecto al porvenir de España en Africa, asegurando que la nueva política de atracción instaurada por el Gobierno, ofrecerá resultados importantísimos.

#### EN LA PRESIDENCIA

El señor Marfil recibió a los periodistas, facilitándoles una nota de los decretos puestos hoy a la firma del Monarca.

Entre éstos figura uno disponiendo que los comandantes generales de Africa envíen relaciones duplicadas del personal desaparecido, para los efectos de los haberes que tuvieron devengados.

Otro jubilandito al subdirector del Tesoro, don Félix Vergara.

Y otro nombrando jefe tercero de Hacienda a don Enrique Ortiz.

#### DE LAS CARRERAS

##### DE CABALLOS

Dicen de San Sebastián que uno de los caballos que ganó el premio el domingo, había sido adquirido en 3.600 pesetas días antes de las pruebas, habiendo ganado su propietario 37.665 pesetas.

El presidente del Consejo y el ministro de Estado ganaron, respectivamente, 2.500 pesetas.

El jinete norteamericano Lyne, que montaba el caballo “Rubán”, ganador del medio millón de pesetas, prestaba servicio en la cuarta propiedad del Rey, desde 1917.

#### ACTOS DE SABOTAJE

En Bilbao se han descubierto hoy importantes actos de sabotaje, realizados por los empleados huelguistas de Correos.

En una saca de correspondencia han aparecido envueltos con varias cartas los recortes de dos cheques de importancísima cantidad, pertenecientes a varias entidades bancarias de Barcelona.

Del hallazgo se ha dado cuenta a la Inspección de Policía para que realice las oportunas diligencias.

#### RUMORES INFUNDADOS

Hablando de la actual situación política, un significado ex ministro ha dicho que carecen de fundamento los rumores circulares sobre el planteamiento de la crisis a fines de octubre o primeros de noviembre.

Lo más fácil es que el Gobierno caiga en las Cortes, porque desea el señor Sánchez Guerra vivir parlamentariamente; pero no puede decirse la fecha en que el presidente del Gobierno planteará al Monarca la cuestión de confianza.

Respecto a la lista del Gobierno de concentración liberal que circula estos días por los periódicos, dijo que ya se observaba entre los liberales un pugilato grande para ocupar las carteras. Y si esto sucede ahora, que sólo son fantasías, cuando lleguen al Poder, los liberales concentrados se hará de todo punto imposible la duración de la amalgama de Alhucemas, Alba y Melquiades Alvarez, terminó diciendo el aludido ex ministro.

#### LAS CONCLUSIONES

##### DE UNA ASAMBLEA

El gobernador de Oviedo ha enviado al Gobierno las conclusiones aprobadas en la asamblea magna que se celebró ayer a las tres y media de la tarde en la Plaza de Toros de la capital asturiana.

En estas conclusiones se reclama de los Poderes públicos que no se apruebe el proyecto de Tratado concertado por los delegados ingleses y españoles, en la parte relacionada al carbón y a los aglomerados.

En el caso de ser absolutamente indispensable esta medida, porque afectase a intereses de otras regiones o por consideraciones políticas, apruebe el Tratado con la rebaja de las cuatro pesetas de los derechos arancelarios para un millón de toneladas de carbón, y se elimine del mismo la rebaja de nueve a siete cincuenta, establecida para los aglomerados.

En el mismo caso se prohíba toda la importación por encima del millón de toneladas, incluidos los aglomerados, para lo cual está autorizado el Gobierno por la disposición quinta de la ley de 22 de abril de 1922.

Estas conclusiones serán examinadas por el ministro de Estado y Fomento.

##### CONVOY A AYDIR

El vapor “García”, escoltado por el acorazado “Recalde”, ha salido esta mañana de Melilla con dirección a Aydir, llevando a bordo un convoy de víveres para los cautivos de Abd-el-Krim.

##### DE VALENCIA

El gobernador ha anunciado que el Banco de España será el encargado de devolver a los interesados los valores declarados de que se incautó al producirse el conflicto de Correos.

— El servicio postal va restableciéndose, habiendo tomado posesión de sus nuevos cargos los empleados designados por el Gobierno.

##### PRACTICAS MILITARES

Se ha consignado una partida de 114.000 pesetas para atender a las prácticas de los ingenieros militares.

Durante las mismas, los jefes y oficiales devengarán sueldos extraordinarios.

El Cuerpo de Ingenieros para el alumbrado realizará importantes prácticas, ajustándose a las necesidades de Marruecos.

## Del Ayuntamiento

Mañana celebrará sesión ordinaria, en primera convocatoria, si se reúne suficiente número de señores concejales, nuestra Corporación municipal, para tratar de los asuntos siguientes:

- 1.º Acta de la anterior.
- 2.º Proposición de la Comisión de Policía rural, relativa a la enajenación de los bonos procedentes de los barridos de las calles.
- 3.º Instancias solicitando permiso para obras particulares, e informes correspondientes.
- 4.º Concesión de sepulturas en el cementerio general de esta ciudad.
- 5.º Petición de terrenos para la construcción de viviendas.
- 6.º Adiciones al padrón de vecindad.
- 7.º Cuentas de los gastos de la feria de San Antolín.
- 8.º Disposiciones.

## Banco Castellano

COMPRA-VENTA DE VALORES El Banco Castellano compra y vende directamente títulos de la Deuda Perpetua interior 4 por 100, amortizable al 5 por 100, amortizable al 4 por 100 y toda clase de fondos públicos y valores industriales con un pequeño margen bajo o sobre las últimas cotizaciones conocidas.

Opera por cuenta de sus clientes en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París y Londres.

Imp. EL DIARIO PALENTINO

## Sección de Mercados

### De la provincia

PALENCIA, 12

El mercado de hoy se ha visto muy concurrido. Sin embargo nada excepcional se ha observado en la marcha de los negocios realistas. La oferta continúa muy activa y la demanda no sale del retraimiento que ha iniciado en días anteriores.

Los precios no han sufrido grandes variaciones.

El trigo se paga a 69 y 70 reales las 92 libras.

La avena sigue entre los 29 y 30 reales fanega.

La cebada, se paga alrededor de los 39 reales fanega.

Los precios de los salvados siguen en situación de firmeza.

HERRERA, 11

El mercado con tendencia indecisa. Se ha pagado:

Trigo a 70 reales fanega; centeno, a 49; cebada, a 45 y yeros a 92.

FROMISTA, 11

La cosecha ha resultado buena en calidad y cantidad.

Ha llovido copiosamente.

Tendencia del mercado sostenida.

Han regido estos precios:

Trigo, a 70 y 72 reales fanega; cebada, a 40; yeros a 64.

ASTUDILLO, 11

Sigue sin animarse este mercado, realizándose muy pocas operaciones alrededor de los 69 reales la fanega de trigo de 92 libras.

### De la Región

VALLADOLID, 11

Mercado del Arco.—La entrada de trigo que hubo en estos almacenes, se pagó a 74 reales la fanega, (pesetas 42 78 los 100 kilos).

Mercado del Canal.—Hubo escasa entrada en este mercado.

El precio del trigo igual que en el mercado anterior,

### MEDINA DEL CAMPO 11

Este mercado estuvo animadísimo.

Rigieron estos precios: trigo, a 72 reales fanega; cebada, a 38; algarrobas, a 67.

Tendencia firme.

El mercado de ganados ha estado muy concurrido.

Entraron para su venta unas 39.000 cabezas.

Rigieron estos precios:

Ovejas, de 35 a 48 pesetas cabeza, según clase y tamaño.

Corderos de diferentes clases, de 18 a 30.

Se hicieron muchas transacciones.

SALAMANCA, 11

Los precios que han regido fueron los siguientes:

Trigo, a 72 y 73 reales fanega; centeno, a 51; cebada, a 42 y algarrobas a 70

AREVALO, 11

Rigen estos precios: trigo, a 75 reales fanega; cebada, a 39; centeno, a 49; algarrobas, a 67.

BARCELONA, 11

Se han efectuado operaciones con trigo de Nava del Rey, Velayas, clase superior, a 45 pesetas los 100 kilos; de Huete, a 44; de Ausín, a 44'50; de Osorno a 41'50 y de Cáceres a 40'75

Han llegado 50 vagones de trigo, 17 de harina, y uno de avena.

AVILA, 11

Entrada regular.

Trigo, a 70 reales fanega de 94 libras; centeno, a 46; cebada, a 35; algarrobas, a 60.

RIOSECO, 11

El mercado muestra tendencia floja.

Entraron 1600 fanegas de trigo

Rigieron estos precios: Trigo, de 70 a 73 reales fanega; cebada, de 38 a 40 y salvados a 10'50

PENAFIEL, 11

El trigo se paga a 73 reales fanega; centeno a 41; cebada a 40 y avena a 29.

